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inul XIII Blaş 28 Novembre 1903. Numeral 48. 

Situaţia politică. 
în patria nostră situaţia politică 

e forte încurcată, şi în o stare forte 
tristă, pote nici când — de la dualism 
— nu a fost ca acum. 

Câţl-va deputaţi oposiţionali pre
tinzând armată maghiară — au de
clarat obstrucţie tuturor guvernelor, au 
doborît guvernul lui Szel şi Khuen, şi 
nu voiese a depune arma, ori ce alte 
concesiuni li s'ar face, numai dacă li să 
va acorda armată maghiară. 

Abstrăgând de la faptul, că acesta 
dorinţă a lor e absurdă în un stat po
liglot cam e Ungaria» obstrucţia celor 
30—40 deputaţi oposiţionali, au adus 
mări şi însemnate daune morali ma
teriali. 

Budgetul statului nu s'a votat încă 
nici pe anul acesta, nici pe. cel viitor, 
şi de aici resultă întârzierea ajutului 
de stat' ce se împărţea anual între 
preoţimea nostră. 

Dările fiind în stare de ex lex nu 
se încaseză, şi aşa visteria statului pote 
ajunge în impasul de a nu putea aco
peri cheltuelile zilnice, şi ţara pote 
ajunge la crach financiar. D»r din 
punctul nostru de vedere mai.momentos 
e faptul, că poporul ne fiind silit, nu 
a plătit dările, şi acum când va fi silit 
să le plăteacâ nu va ave de unde tote 
de-odată şi aşa totă povara cade iarăşi 
pe spinarea bietului popor. , 

Ne votându-se contingentul de re
cruţi, ostaşii cari au servit trei ani, 
n « au fost dimisionaţi în Oetobre, • şi 
aşa mii de ficiori, miî de braţe mun-
citore, sînt condemnate a sta între 
străini de parte de familiile lor, pentru 
utopiile alor 30—4Q de omeni, cari 
doresc armată maghiaiă, când majo

ritatea eovârşitore a celor cari alcătuesc 
armata ungară, nu sînt maghiari. 

;.' iCând .contele Tisza. jlsţvaa a fost 
pus în fruntea afacerilor ca ministru 
preşedinte, se spera, că în scurtă vreme 

..va pyne capăt .obstrucţiei. , 

Da oposita a continuat şi con
tinuă obstrucţia şi în : contra lui Tisza 
Ist van. 

Pentru sdrobirea oposiţiei Tisza 
Ist van, a propus ca şedinţele dietei să 
fie paralele, să se ţină şi înainte de 
amiazî şi după amiazi, pertractându-se 
în o şedinţă proiectul de recruţi, în 
alta indemnitatea, ca aşa să obosescă 
cu lungi pertractări oposiţia şi să o 
frângă. . 

Fi reşce că acesta propunere a lui 
Tisza a fost întâmpinată cu obstrucţie 
technică. 

Parlamentul maghiar a ajuns a fi 
o adunătură de gălăgioşi, în care de
putaţii îşi aruncă în faţă unul altuia 
vorbele celea mai neparlamentare şi 
necuviincióse, în loc de a lucra pentru 
aducerea şi stabilirea legilor priincióae 
iuflorirei patriei, pentru care lucru sînt 
şi trimişi deputaţi în parlament din 
încrederea poporului.; 

A 

I i va succede oposiţiei prin obs
trucţie a restorna guvernul Tisza, Dum
nezeu scie. E fapt înse că Tisza e 
decis a recurge la celea mai estreme 
mijloce pentru sdrobirea oposiţiei, care 
de fapt zădărnicesce mersul firesc al 
organismului politic de stat. şi prici-
nuesce daune morali şi materiali terii 
şi poporului. întru cât îi va succede 
acesta în dietă viitorul, va arata. 

Dar până când Tisza ,se neyoiesxe 
aşi întări posiţia şi a sdrobî ob&truc-
ţiunea, in sinul partidului liberal de 
la putere, par'că, se ivesc semnale des
compunerii. 

Apponyi şi cu vre-o 40 deputaţi 
a ieşit din partidul liberal, ne fiind de 
acord cu Tisza, privitor ia şedinţele 
paralele a le dietei, şi aşa unitatea şi 
înţelegerea în parte începe a se clătina. 

Maî caracteristic de cât acesta înse 
e faptul că Bânfly Dezso" fostul ministru 
preşedinte al Ungariei, cu aderenţii s&I 
a format un nou partid politic. 

Programul acestui partid e şovi
nismul cel mai intransigent, şi scopul 
final consolidarea şi înfiinţarea statului 
naţional maghiar. Pe alt cum acesta 
a fost devisa şi scopul tuturor parti
delor politice şi până acum — numai 
nici uu partid nu a cutezat s'o spună 
aşa pe faţă, ca Bânfly. 

în Dumineca trecută s'a ţinut la 
Cluş adunarea constituantă a noului 
partid. Cu acesta ocasiune Bânfly, Dezsd 
desfăşurând programul noului partid, 
susţine că direcţia acestui partid va fi 
cea maî şovinistă întrebuinţând tote 
mijlocele pentru înfiinţarea pe acest 
pămînt a statului unitar naţional ma
ghiar. Acest nou partid — zice Bânfly 
— va luptapentru teriţor vamal inde
pendent, pentru independinţa financiară 
a terii. în chestiunea militară, va lupta 
pentru limba, maghiară, în comandă şi 
în serviciu. Va lupta pentru maghia
rizarea instrucţiuneî. 

„Vom respecta drepturile indivi
duale, naţionalităţile înse ca individualităţi 
nu pot să aibă drepturi. Nu vom ştirbi 
drepturile individuale, prin aceea că 
nisuim spre realisarea instrucţiuneî de 
stat în direcţia naţională," 

Programul noului partid înfiinţat de 
Bânfly, e aşa dară, declararea făţişă a 
luptei de desnaţionalisare a tuturor na
ţionalităţilor, cari după părerea lui, ca 
„individualităţi nn pot avea drepturi", 
şi maghiarisarea instrucţiuneî. 

eraţi 
Calendariul Uiiirei pré anul 

^ Cu un frumos calendar de părete. 
= ^ = Preţul 50 fii. plus IO fii. porto. = 

Cumpăraţi 



P a g . 466 U N I R E A Nr. 48 

Şi pană acum acesta a fost nisu-
inţa tuturor politicianilor maghiari. Au 
fost înse mai rafinaţi şi nu ne-au spus-o 
făţiş. A trebuit să vină Bânffy să ne 
spună: că viitorul statului ungar în-
sâmnă nimicirea naţionalităţilor şi ţinta 
partidului seu e desnaţionalisarea tutu
ror naţionalităţilor. 

Vedem dară că situaţia politică e 
cât se pote de seriosa şi încurcată. 

Obstructionist'! au zădărnicit şi 
opăcit mechanismul statului şi Tisza se 
abate încă neputincios a-1 nimici. 

Din acestea pot urma seriose crise 
economice pentru ţară. Miliţie nu se 
pote recruta şi prestigiul monarchiel 
sufere mult în faţa Europei. 

Partidul liberal — care dela dua
lism în coce, aşa zicând a monopolisat 
puter ea, se clătină, pare că se descom
pune. Bânffy pune de devisă a noului 
partid zdrobirea naţionalităţilor, şi Tisza 
e pregătit să disolve chiar şi dieta, ca 
se zdrobâscă pe obstructionist! făcând 
alegeri noue. 

Involuntar ni-se impune întrebarea, 
că în faţa unei situaţiuni atât de se-
ri6se ce posiţie am luat şi iuăm noi 
Românii ? 

Durere, sîntem mai neorganisaţî ca 
ori şi când, fără de nici un plan de 
acţiune pentru viitor. 

Lipsa organisatieî şi a maturităţii 
politice acum se simte mai mult la noi 
ca ori şi când. 

FEUILLETON. 

— N O T E . — 
Aşa dar a trecut! Ca şi când n'ar fi 

fost, sau dacă aevea a fost. ca şi când s'ar 
fi petrecut numai în vis. Şi în urmă cine 
scie dacă e mal bine să cunosci realitatea 
ori numai visurile. 

Visurile! 
Da, eă tot de una am ţinut că e mai 

fericit omul care pote să viseze treaz, de 
cât acela, care nu se pote ridica pe aripile 
închipuiri nici la înălţimea la care pote 
sbura uu puia de găină. 

Sufletul însetat de fericire şi frumseţâ 
caută fericirea şi frumseţa, şi fiind că în 
realitate nu ie află, safl arare ori le află 
— dorindu-le să trezesce că viseză la ele. 

Că a trecut şi vacanţa asta, — ca 
atâtea altele — e lucru firesc, dar nu e tot 
atâta de firesc să sci cum ai trecut tu prin 
ea. să bagi de samă, ;— examinându-te — 
cu ce te-al ales, ce-ţi s'a mai adăugat, sau 
ce al perdut din nepreţuita ta comor i de 
idealuri, de simţeminte, de planuri pentru 
vi i tor . 

însuşi sufletul e o comori — mate-
rialiştil fySi îff el aplicarea unor legi 
matematice comune materii, şi mulţi îl 
numesc schipţee dumnezeesciC ,.. 

Dar acesta comori fundamentali,, 
acesta piatră "nestimată trebue lustruită, 
tăiată în feţe, căci numai atunci e preţuiţi . 

Aşa am fost noi tot de una neho-
tărîtî şi indiferenţi, la tot** ocasiunile, 
când am jft putut da şi noi viaţă dorin
ţelor şi postulatelor ndstre.' 

Unii dintre noi, se încred în pro
misiunile lui Tisza, alţii au planuri de-a 
păşi în activitate, dar : sîntem departe 
de a ave" o ţintă şi! o conduită comună 
şi precisă de luptă. 

Şi situaţiile — şi în politică ca 
şi în viaţa de tote zilele, trebue fo
losite şi usate, ci dacă le-am scăpat 
odată din mâni, în zadar mai aşteptăm 
reîntorcerea lor. 

— ^ § ! H ^ — 

Jubileul d i ecese i d e Gher la . 
MaramurSf, 24 Nov. n. 

Pe baza ordinaţiunel Excelentisimulul 
Domn Dr. Ioan Szabo Episcopul Gherlei 
diecesa nostră astăzi în 24 Novembre ser
bez i Jubileul de 50 ani a înfiinţare] sale. 
Zi de bucurie este acesta mai ales pentru 
cele 94 parochil române din comitatele 
Maramureş. Satu-mare şi Ugocla dismem-
brate de câtrâ diecesa rnthenâ a Munca-
ciului. 

Dacă vom privi în trecutul acestor 
94 parochii, vom vede silinţa episcopilor 
de la Muneaciu şi TJngvar de a trimite 
în parochiile române preoţi rutheni. cari 
nu sciaă nici „Tatăl nostru" românesce. 
Sub conducerea acestora s'aă perdut mal 
multe parochii cu poporaţiune română şi 
azi aceste sînt parochii ruthene şi numai 
cărţile rituale române din stranele bise-
ricalor adeveresc, cum-câ în aceste biserici 

F ie care observare, fie care impresie 
ce taie mai adînc în sufletul nostru e 
menită să îmbogâţeseă frumseţa acestuia. 

Pentru un spirit observator aprope nu 
e ciipă care să nu servescă spre îmbogă
ţirea sufletului. 

Şi cu yremea nici tu nu-ţî sci d a 
sama de tot ceea ce sci. de tot ceea ce ai 
observat, de tot ceea ce al simţit. — cari 
simţeminte şi acum le al deşi inconsciente. 

Cât de puţin ne seim noi da sama 
de comora nostră de simţeminte! 

* , * 

Pare că numai ieri-alaltă-ieri am Ieşit 
dintre zidurile seminariului, cu sufletul senin 
cu inima plină de doruri şi de visuri. 

Ce contrast! In întunerecul şi aerul 
de ziduri, adese ori zdruncinător de 
sănătăţi, să-ţi câştigi o aşa frumosâ comorâ 
sufletescă, o aşa puternică sănătate 
morală! 

In vecinica tăcere ce dorme între 
ziduri şi în vecinica privelisce de feţe 
veştede să-ţi câştigi o mulţumire şi-o linisce 
sufletescă, pe care ai s'o perzi .îndată ce te 
depărtezi diatre ele, şi pe care n'o s'o mal 
al nici odată. 

Zadarnic. Lupta vieţii e afară în 
viaţă, pe câmpul deschis, unde au toţi 
intrare şi Ieşire, şi nu e în seminar. în

v i n g e r i l e şî înfrângerile tot de una sînt mal 
puternice pe câmpul deschis al luptei, de 
cât în fortăreţâ. 

Şi se înţelege, că dacă odată 1(1 câş
tigi uttffeMrafttea; sufletescă,' şl mr. te n a i 
ajunge nîcUumbră- vftnruî nor, — se înţe
lege, că vel trăi liniştit, f i r i de griji. A d i c i 

când-va s'a cântat românesce. Cine scie câte 
parocTiil române ar fi perit pentru tot de 
una dacă nu s'ar fi Înfiinţată diecesa Gherlei. 

Adevărată este dară bucuria nostră 
din celea 94 parochii dismembrate de 
eâtră diecesa Muncaciului. Inimile nostre 
sînt pline de mulţămită şi aducere aminte 
câtră acela, cari au mijlocit înfiinţarea 
acestei diecese. Cu inimi pline de mulţă
mită am ridicat rugăciuni ferbinţi pentru 
Maiestatea Sa înaltul nostru împărat şi 
Rege Apostolic Francise Iosif. care s'a în
durat preagraţios, ca împărat tinăr, a 
înfiinţa diecesa nostră şi a Lugoşului. 

Cu lacrăml în ochi ne-am adus aminte 
de fericitul Pontifice Piu al IX-lea. Oh 
fericite Pontifice mult, forte mult îţi da-
toresee nemul românesc. Tu ai restaurat 
metropolia nostră gr. catolică de Alba Inlia 
Făgăraş şi ne al scos de sub hierarchia 
Strigbnulul. — T u te-al îndurat spre noi 
prin bulla „ A d apostolicam sedem" d. d. 
6 Calendas Decemvrie 1853 te ai îndurat 
a canoniza diecesele Gherlei şi a Lugoşului. 
Fie Memoria ta, mare Pontifice, binecu-
vîntată în etern! 

Cu ce cuvinte să te binecuvînt şi să 
laud îndurarea Ta Domne Atotputernice? 
îmbrăca-te în vestminte sărbătoresc! Sione, 
aduceţi flori fetele Ierusalimului şi înpletiţi 
cununi; deschideţi porţile vosire biserici 
greco-catolice şi sărbătoriţi, că a făcut 
milă mare Domnul cu poporul său. — Oh 
cum te admir pe tine "zidirea a două a 
bunului Dumnezeu, pe tine biserică! Oh 
scump este înaintea mea darul cel ceresc 
a cărui isvor la deschis lemnul Crucel în 
sântele nostre biserici! Oh scumpă este 
înaintea mea lumina cea cerescâ. care se 
va vărsa din altarele tale biserică catolică, 
aducând şi împărţind dreptate şi pace lume! 
acesteia. — Oh scumpă este nouă <• petră 

o grijă tot o aî, căci mereă te temi să nu-ţl 
se întunece seninul. — T e temi de fur
tunile cari nu esistă. ori dacă esistă nu le 
obServi. 

Dar în viaţă nu ai să te lupţi numai 
cu închipuirea, numai cu umbra d e nouri 
ca să-ţi aperi seuinul. 

Câte nopţi, câte vînturl câte viscole 
nu te ajung pe tine, serman visător! Şi cât 
de cu greu îţi cade să te dedai cu reali
tatea. Şi totuşi, trebue să te dedal, căci 
în ea vei ave să trâesci. ori care ar fi 
preţul el. . . 

* 
# * 

Din mica nostră capelă — ajuns în 
templul uriaş al naturii. Ce sensaţil, ce 
gândiri deosebite până ce te obicinuescicu 
pompa cu care a îmbrăcat Dumnezeă 
natura. Dedat cu orizonturi strimte, obici
nuit cu întunerecul sinistru ce dorme şi 
ziua prin ungherele seminariului. pare că 
te orbesce strălucirea lumii lăsată de 
Dumnezeă, şi pare c i nici nu te lasă s i te 
cugeti. Ca speriat privesc! în jur de tine, 
puţin înţelegi la început din tot ceea ce te 
încunjură, din tot ceea ce ve<|I> ce simţi. 
Apoi ca o pirotelă să lasă peste tine, ca<JI 
ca într'un somn adînc, şi când te trezesc! 
simţurile lacome Iar se cufundă în admirarea 
naturii, până când obosit, ddue lacrimi, 
curate ca cristalul. îţi picuri din ochi, şi 
tu şoptesc! de jumătate treaz, de jumătate 
în v i s : ' "' ' / 

„Domne de unde atâta frumseţa?" 

I n farmecul rgairîtalul 4 de lună, când 
liniştea-I lăsată pe satul adurmit, când 
Someşul murmuri aşa de dulce si adormitor 
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— Petru pe care 1-a pus Dumnezeu de 
fundament, ca să susţină zidurile preste 
tote vecurile, până-ce se vor- împlini tim
purile şi va veni judecata Domnului! Mă 
plec înaintea stîlpilor — înaintea Sfinţilor 
Apostoli Ioan şi Andreiă, Pavel Iacob şi 
înaintea celoralalţl, cari aii murit şi totuşi 
trăesc în urmaşii lor. şi vestesc lumel 
continuii evangelia pace! şi adevărului şi 
mor pentru Isus şi pentru dreptate şi astăzi, 
cum aă morit cu sute. cu o mie de ani 
înainte, pe cum aii morit în zilele de întâia 
a creştinătăţii, când apostolii şi episcopii 
scăldau cu sângele lor biserica cea tiuărâ. 
c a s ă crescă de instituţinnet dumnezeescă 
a martirilor, sânţilor, a învăţaţilor.a eroilor, 
virginelor şi a săracilor. 

Oh Romă fericită cătră tine îmi ridic 
ochii mei cu Psalmistult „Acesta este ziua 
care â făcut-o Domnul sâ ne bncurâm şi 
să ne desfătăm întrînsa" 

Cinci zeci de ani aii trecut peste 
dieeesa Gherlei. Cinci zeci de ani plini de 
speranţă, de lupte şi de mărire şi învingere 
Ani plini de lupte, căci înainte de 50 ani 
în multe din bisericele aceste române să 
cânta rusesce, iar acuma să cântă româ-
nesce. Clerul t înărsâ creecea în seminarul 
ruthen de la Ungvar şi vinea acasă abia 
sciind române8ce , ne cum să scie predica 
românesce. 

De biserici „ de scoli nu se gândia 
nime. Pretotindenia biserici slabe de lemn. 
scoli scunde, în cari se învăţa „Oeenaşe" 
şi nu rugăeiuni. 

Şi acuma priviţi preste diecesă, ce 
mărire, ce învingere să varsă peste dâuea. 
Sub ©.cârmuirea fericiţilor episcopl: Alexi , 
Vancea şi Pavel şi sub înţălăpta ocârmnire 
a Episcopului Dr. Ioan Szabo, safi ridicat 
sute de biserici de petră, sute de scoli şi sute 

* 
* * 

Şi acuma din bou" între ziduri. Aceea-şl 
tăcere, acela-şl- întunerec. acelea-şl feţe 
veştede. P e lângă oeleă techl, vretO câte-va 
chipuri nouă, tăcute., morose* 

Novi ţ i i se învîrt şi el de colo până 
colo, îşi însemnă bine etajul, numărul mu
stului şi a dormitoriulnî unde staţi "Câte'unul 
mai ratăcesce nu-1 vorbă prin ceteeoridtfre, 
dar ideocarudatâ- nu mal refectorul &i sete 
bine unde e? 9 P e l e lalţe se, v^r.-ădange lor," 

* 
* * 

Un noă an de muncă: de îngenunchiat 
de rugat şi de învăţat. 

de case parochiale în valóre nu de snte de 
mii. ci de milióne. 

S'a înfiinţat seminarul gr. cat. român 
a teologilor din Gherla, preparandia die-
oesană şi este deja mare fondul pentru 
un eonvict a orfanilor de preoţi. Fondurile 
dieeesane din ofertele clerului irect, peste 
un milion. 

i Fondurile bisericesc! şi scolare s'au 
înmulţit la milióne. Io Năsăpd s'a înfiinţat 
gimnasifi greco catolic. La Simiefi, Nâsăud 
şi Sigetul Maramureşului câte un vicariat 
greco catolic român. în Sigetni Maramu
reşului an conviet român, parochie roma
nésca cu biserică, scola şi casă parochială 
în valóre de două sute mii coróne. 

Dieeesa Gherlei astăzi are un cier 
învăţat şi cult. nn popor crescut în biserici 
şi scoli române. Dieeesa Gheriei a fost 
fericită a cresce şi a da bisericel greco 
catolice române pe. neuitatul binefăcător a 
némulul românesc Michail Pavel. — Din 
sînul acesteia diecesă a eşit Preasânţitul 
D. Archiepiscop şi Metropolit Dr. Victor 
Mihâlyi şi alţi bărbaţi vrednici de aducere 
aminte. 

Oh n'au trecut fără mărire şi fără 
succese aceşti 50 de ani. 

Pentru aceia Jubilaţi fraţii mei, lubi-
laţl cu bucurie şi daţi mulţămită luI.Dum-
nezeă şi mal marilor vostri sfinţind anul 
al cinci zecilea mai înadins noi cei scoşi 
de sub hi era r chi a rnthenà a Muncaciulul. 

în biserica parochială şi vicariala din 
Sigetul Marmaţiel aniversarea de 50 ani 
a ridicare! diecesei Gherlei s'a sărbătorit 
în mod solemn în biserica frumos înpodo-
bită şi îndesată de popor şi inteliginţa ro
mână din Siget, a pontificat vicariul .T i t 
Bud şi a servit cu dînsui st. Liturgia 11 
preoţi,- toţi marturisîndu-se şi cumine-
cându-se. 

Căei tu esti zidul mântuirii, 
Ce pururea aduei scăpare 
La sufletul înfrânt de Chinuri ! 

Pe iurtunosa lumii mare. 

Blaş Novembre 1903. 

ti¥gU. • 

Sânta Liturgie s'a oferit pentru epis

copii repausaţî a diecesei, pentru Maiestatea 
8a gloriosul nostru împărat îşi Rege apos
tolic, pentru St. Scaun apostolic de la Roma 
şi pentru episcopul nostru Dr. Ioan Szabó. 

La finea Sfintei liturgil Vicariul a 
descris cu cuvinte petmnâ^tnrr istpria în
fiinţare! diecesei Gheriei şi a binefacerilor, 
cari s'au reversai peste ponorul românesc 
din acesta diecesă cu înfiinţarea e i ; — 
arătând în specie binele cel mare. care 1-a 
ajuns pe poporul românesc din Siget cu 
scóterea lui de sub hierarchia rufescă a 
Muncaciulul — s'ari făcut rogăţinniie pre
scrise în ordinaţiunea episcopescă. s'a cân
tat Doxologia cea mare şi ,„mulţi a ni" îm
păratului şi Regelui apostolic. Metropo-
litulul Dr. Victor Mihâiyi şi episcopului Dr. 
Ioan Szabó. 

Mulţămită Ţ ie Domne, că ne-aî învredni
cit a ajunge ziua acesta de mare însemnătate 
pentru dieeesa nòstra. 

Preste 50 de ani noi vom fi prav şi 
cenuşă. — Dar dă Domne, că dieeesa 
nòstra să sustee şi atunci şi să înfloresc* 
şi sporescă în tòte celea bune şi fericitóre 
pentru némul nastru românesc. 

Ti t .Bud 
Vicariul Maramureşului. 

Institutele nóstre de învetămînt. 
Avem înaintea nostră Programa scalei, 

civile de fete cu internat a Asociqţiuneî, pe 
an. scolastic 1902/3 publicată de Dr. Vas. 
Bologa. director. Se începe cu un studiu 
a dlui Borcia întitulat: Câte va probleme 
ale scolel românesc! de la noi, şi tractezi 
despre datorinţa scolel de a lucra pentru 
cultivarea limbei şi curăţenia ei, un ideal 
de sigur de prima ordine. 0 observare: 
autorul încheie esclamând: „profesorul de 
geografie va descoperi comori de limbă în 
„România pitorescâ de pildă." comori de 
provincialisme. dintre celea mal necunoscute, 
adaugem noi. Scrie neîntrecut de frumos 
Vlăhuţă, dar în scrierea citată, par că anumit 
a. ales de prin ţinuturile ce a descris vor
bele cele mal puţin literare şi vrednice de 
imitat. 

Urmeză apoi doné discursuri ţinute 
an. tr. la festivitatea de închiere a anului, 
de director şi delegatnl comitetului; câ ce 
rost are publicarea acestor vorbiri în pro
grama scolel, şi încă la anul. după ce aü 
fost rostite, nu pot pricepe, saü, deşi ml-aşl 
închipui de ce. nu-mi vine sâ o mal scria. 

Scóla Asociaţiunil. în colo bine orga-
nisată, are 1 director. 6 învăţători. 2 cate-
cheţi şi 7 instructori în música şi francesa. 
Internatul e condus dé 1 director, 1 direc
tora, 1 medic, 1 guvernantă şi 2 bone. 

Numărul elevelor, cari aü frequentát 
scóla aü fost de 107-, dintre cari 88 gr.-or. 
şi 19 gr.-cat., după locul nasceril nu este 
specificare statistk-ă şi' as tfel nu m'am putut 
dumeri, cum de o elevă d ine i . 1. se spânei 
născută în Sibiu, comite România? Iar la 
una din el. I I . nu i-Se scie locul» nasceril? 
După cât am observat cu bucurie, scóla 
a fost ceroetată de 13 eleve din România. 

în internat au fost adăpostite 70 eleve, 
dintre cari 5 de 1* scóla•'elementari a reu-
niuuel şi 7 din cursul c«ra>piementar; din 
aceste 54 aü fost gr.-or. şi 11 gr.-cat. şi 
15 din România. 

când apa lui tresare în creţe fine. când 
vre'nn pescuţ sare de jumătate afară eă-i 
anrescă unda de lumină a lunii tremurâtdre 
— în acesta armonie sfiută guşti cele mai 
curate clipe de fericire. 

Pe malul Someşului; răzimat de hăţ 
cu ochii aţintiţi în largurl, ori pironiţi când 
asupra lunel de pe cer, când asupra celei 
din fundul curatului rîu, să stal o nopte 
întrega. să stal nopţi de-arândul şi nu te 
saturi. s 

Cum te-am îndrăgit eu. dulosule rîfi. 
în timpul unei vacanţe! încă sînt aşa de 
sfios înaintea ta, nu prea cutez eă vorbesc 
cu tine aşâ ca şi cu un pretin Iubit. . . . 
Vezi , tu eşti aşa de nu scifl cum, — pare 
mi-şe prea aşezat, de cât ca să aştepţi 
desmerdările mele. Dar ne vom face noi 
mal buni pretini. 

O, da! Sci tu cu luntrişdra cea 
uşurică. Cum me vei legăna Iar, şi cum o 
să ne îndrăgim unul de altul. 

Ce grea ml-a fpst despărţirea de. tine! 

Şi numai e Someşul cu apa lui lină şi 
limpede, ca lacrima unei copile îndrăgostite. 

Şi nu mal e răsăritul de lună. plin 
de vraje, ca privirea unor doi ochi albaştri. 

Şi nu mai e pădurea cu tăcerea el 
plină de taine, ca tăcerea unei fiinţe iubite. 
Nu mal sînt, dar acinn e.Christos în mij
locul nostru, în mica nostră' capelă, şi nă-
dăjduesc ca după un an să le reaflu pe celea 
perdute, pe tdte! — Ce bun e Dumnezeii! 

Alfius. 

Măriei.... 
Din valul trist a rătăcirii, 
Spre eer ridic a mea privire 
Cătând la tine Preacurată 
în suferihţî adâpostire; 
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Se pote spera, că contingentul elevelor 
de din colo va cresce mereu. 

Urmeză conspectul cărţilor primite 
pentru biblioteca corpului didactic şi a ele
velor. — apoi cronica scolei şi a interna
tului, esamenele etc. 

încheiem acesta dare de samă cu Anu
arul scolei comerciale superióre gr.-or. române 
din Braşov pe an. scol. 1902/3. publicat de 
Arseniü Vlaicu. director. 

Anuariul se începe cu un studiu a diuî 
prof. Navrea despre interesele simple şi 
compuse. 

Personalul didactic a constat din 1 di
rector şi 10 prof. afară de aceea 1 catechet 
gr.-cat. şi 1 instructor în desemn, ca studiu 
facultativ, apoi de cant, italiana şi gimnastică. 

Societatea de lectură a elevilor are o 
avere de 1511'42 cor. şi o bibliotecă de 
340 opuri în 420 volume. 

Scóla are o colecţiune merceologică-
technologică, ce constă din peste 1000 ar-
tieoli comerciali. 

în decursul anului scolastic elevii sub 
eondoeerea profesorilor aü visitat intre altele 
fabrícele de la Azuga şi Sinaia din România. 

Urmeză avis pentru an. scolastic viitor, 
cum şi o instrucţiune bună pentru gazdele 
•elevilor şi legile disciplinare, etc. 

Dia datele statistice estragem urmă
torele cifre: numărul elevilor a fost de 96 
dintre cari 4 germani, după religie 78 gr.-
ort. 14 gr.-cat. 1 catolic şi 3 luterani. Cei 
maî mulţi aü fost din comitatul Braşov şi 
celea din apropiere. Un contingent însemnat 
a dat Caraş-Severinul cn 10 elevi. Din 
România încă aă fost 4. Progresul a fost 
bun, de abia 22 aü avut nesuficient. 18 aü 
fost clasificaţi cu forte bine şi 16 cu bine. 
moralitatea de asemenea. 

închiind aceste date sperăm să nn su
părăm pe conducătorii acestei scole. când 
cerem, să îndemne pe elevi să se aplice nu 
numai pe cariera financiară, ca oficiali de 
baneă. ci să-şi cerce câte unul norocul şi 
pe cariera strict comercială, pentru că e o 
adevărată ruşine naţională, a vedé cum se 
dau. peste cap societăţile nostre comerciale 
una după cealaltă, din simplul dar forte 
ponderosul motiv, cá n'aü în fruntea lor 
conducători de trebâ, cari să pricepâ slujba 
acesta. Resultatnl final va fi, că iarăşi vom 
cădea pe mâna străinilor, cari ne vor esploata 
fără cruţare. 

în general constatările ce aù putut să 
le facă ori cine din aceste câte-va estrase, 
nu pot să fie de cât îmbucurătore pentru 
progresul nostru cultural. în special se dă 
o deosebită atenţiune la desvoltarea celor 
treî scóle civile de fetiţe ce avem la Beiuş, 
Sibiu şi Blaş şi a căror menire e de o im
portanţă netăgăduită în viaţa nostra socială. 

( A . V . ) Memorandul Patriarchatulul 
gr.rort.din Constantinopol.— Gorespoodentul 
nostru din Constantinopol ne trimite Nr. 
1 din 31 Oetobre n. a. revistei „ Ques
tions actuelles", atrăgendu-na luarea aminte 
asupra memorandului patriarchatulul ortodox 
din Constantinopol, Înaintat din. pricina 
turbărilor din Macedonia, ambasadorilor 
poterilor europene. Pe noi ne importă din 

punctul acela, că se traicteză şi de locuitorii 
Macedoniei, între cari sînt şi 

„To ţ i confraţii ce-i avem 

Din colo de Ero". — în număr cam 
de 1 milion şi 200000, p e c a r i Grecii îl 
numesc Ţînţarl . S lav i : Cnţo-Vlachi. Iar 
însuşi cu mândrie z i e : „hiu aromân!" „Sum 
civis. ronianus." Macedonia de astăzi numită 
şi Rumelia vestică, se estinde între Rodope, 
Olimp. Tesalia. Pind şi Grammus si la vest 
Albania. Poporaţiunea este de cinci naţio
nalităţi: Turci, Greci. Bulgari. Albanesi şi 
Români; la olaftâ 1800000 locuitori. 
Apostolii panslavismului strigă pe tote 
tonurile şi vestesc, ca Macedonia este 
slavă! Grecii afirmă chiar contrariul: 
Macedonia nu-i slavă. Iată punctul de 
dispută! Şi de ar fi curs numai riurl de 
negrelă. dar aü curs şiroie de sânge în 
cestiunea macedoniană şi totuşi nn-i deB-
legatâ. Memoriul constată, ci de multă 
vreme credincioşii din mal multe diecese 
ortodoxe sînt obiectul persecuţiunilor neca-
lificabile şi încarnate, pradă suferinţelor 
celor maî cumplite, asasinaţi, despoiaţi de 
bunurile comunale: biserici şi scóle. că 
„aceste sînt mijlócele dé acţiune ale par-
ti8anilor Exarcbatulni schismatic bulgar şi 
a tuturor celor ce-i urmeză" . . . Şi tote 
aceste: „pentru că n'aü voit să fie ne
ascultători de legile împărăţiei, pentru că 
s'afi purtat cu respect faţă cu autorităţile, 
pentru că aü apărat ordinea statorită, 
pentru că aü refusat a sta pe partea ile
galităţii şi a rebelinnel". — „ E lungă lista 
preoţilor. învăţătorilor, notabililor şi cetă
ţenilor simpli ucişi, căci aü remas cre
dincioşi legii pârintesci şi tradiţiunilor".— 
continuă memoriul. — „o persecuţiune 
selbatică e îndreptată în contra numelui 
grec. Şi de tote vărsările de sânge şi jă-
fuirile sistenîatice„ j i e aţâţa ani este de 
vină Exarchatul bulgar; agitaţia în provincii 
întregi a ajuris la exterminarea cetăţenilor. 
N'a fost destul atâta, ci într'o notă oficială 
adresată mai pe urmă puterilor încercă se 
înfiereze cu pată sacrilegă pe episcopii 
noştri şi pe patriarehul ecumenic, pe cari 
îl învinuesc, că ar lucra în contra legilor 
împărăţiei, în contra credinţei ortod. şi în 
contra umanităţii „în aceste pagine impii, 

— zice memoriul, îngrămădesc asupra 
nostră. minciuna, calumnia şi defăi
marea" . . . „se silesc din resputeri să sta-
torescă în ochii Europei , că intregă 
poporaţiunea Macedoniei este bulgară". 

„Un număr considerabil de bulgari 
schismatici, îndrăsneţi, intoleranţi" sub forţa 
evenimentelor aü căutat scăpare în sinul 
bisericel ortodoxe. „Hinc illae lacrimae!" 
— din partea bulgarilor. Memoriul Impută 
ngratitudine adversarilor, cari de 50 ani 
se lnptă sub stindardul pe care aü înscris 
devisa: ingratitundine şi minciună. 

în complicaţiunile mal nque, continnă 
memoriul; biserica acum de doi ani şi mai 
bine neîncetat propoveduesce pacea şi 
unirea; ea neîncetat predică armonia şi 
buna amiceţa între concetăţeni de rase 
feliurite,' dar unite între sine prin voinţa 
sinceră de a vedé dreptul şi legalitatea 
întărite sub guvernul augustului nostru 
suveran M. S. Sultanului. — Ce vor dară 
adversarii noştri dacă nu aceea, ca să con
vingă opiniunea publică europenâ, că totă 
Macedonia este S l a v i , * ! că în acesta ţerâ 

Turcii şi Greci s'afi conjurat 1n contra vic
timelor nevinovate? 

„Nu. •— zice memoriul — cu escep-
ţiunea unor ţinuturi muntose de la Nord, 
Macedonia nu-i slavă!" Aici amintesce între 
poporaţiunea ţării şi pe Valachi— în locul 
al 4-1 e! Că nu-I slavă Macedonia demnstră 
cu argument negativ: „Dacă Macedonia ar 
fi în faptă slavă, ce ar însemna atunci tote 
uciderile şi jafurile bisericilor şi a scolelor. 
acesta persecuţinne fără milă în contra epis-
copilor greci, contra clerului grec, contra 
instituţiunilor grecesc!, contra fruntaşilor 
greci? în caşul acesta ce însemnă acest 
resboiii necontenit şi fără milă. ce dureză 
de o jumătate de veac. contra locuitorilor 
greci? Dacă Macedonia in faptă este slavă, 
ce însemnă acesta turbare şi selbătăcie. ce 
ne aduce amiute de răsboiul de 30 ani.?" 

După aceste încheie: Macedonia nu-l 
slava, dar ar pute deveni prin ştergerea 
poporaţiunei turcescl şi greeesci. (Acum nu 
mai pomenesce de români, nici de albanesi!) 
care fac 8 / « din locuitorii ţării. — De acest 
dat ne putem îndoi De sigur între greci 
numără şi pe Aromâni. 

Cuvintele de încheiere mâgulitore pă
rintescului regim al augustului suveran, sul
tanului Abdul Hamid. ne fae să gâcim, că 
întreg memorandul este pus la cale de guvernul 
turcesc, ca răspuns la nota Exarchatului 
bulgar. 

Corespondinţe. 
S I N O D E L E P R O T O P O P E S C I . 

— tractul Siget-Maramureş. — 

— 15 Nov. 1903. 

A sosit şi ziua mult dorită de 15 Nov . 
mult dorită, pentru că: în Siget de multe 
zeci de ani nu s'a adunat preoţimea în 
sinod la casa vicarială pentru că nu era, 
n'am avut! 

Aui avut nu-I vorbă! da ni-au răpit-o 
streinii vrăşmaşi, prin seducere viclănă şi 
casa, şi biserica, şi scola! sub fericitul 
fostul vicaria de tristă memorie P. Andreeo 
de Homoroii. 

Am ţinut noi ce e drept adunare trac-
tuală şi la fostul preot a Sigetnlui, Rvss. 
I Ivaşco, acum canonic în Gherla, înse nu 
ca la casa vicarială. 

Cu sus numitul fericitul vicaritl ni s'a 
dus în mormînt multe drepturi de mai 
înainte, înse la glasul poternic a fruntaşilor 
fii maramureşeni — cu nădejde" în Dum
nezeii iar a învia t ! 

Şi de nou se vede foculariul aruncând 
raze binefăcătdre, luminând şi încâldJnd 
inimile şi sufletele românilor din Siget: 
biserica, casa şi scola! acestea zidiri azi 
strălucesc ca sorele în totă pompa lor. 

Da, cel drept, după o lnptă şi muncă 
neîncetată, a marelor famiil boeresci ro
mâne : Man. Mihâlyi, Jurca, Pavei, Mihalca, 
Iura, Iodi, Vinţ, şi Rednic, Ţip le , dinpreună 
cu Clerul îndrăsneţ, blândul creştin şi 
bravul popor, carele odiuiorâ în frunte cu 
preoţimea o dat pept cu sălbaticul tătar 
în valea Borşeî; care vale şi azi se numesce 
valea Tătarului, nimicindu-I pentru tot 
de una. 
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Acest popor a gândit aşa: ajntă-te că 
şi Dumnezeu te va ajuta. 

L a 6rele 8, preoţimea se întruneşte la 
•casa vicar ial i . 

L a orele 9. mergem la biserică, In 
«a re , frnmseţa picturel, niaîestosul altariu 
rîndnl şi curăţenia din lăuatru te pane In 
ni mi re şi te ridică ca inima cătră ceriu! 

Toţ i preoţii se mărturisesc, cu evlavie 
— ce se cade la un preot In casa lui 
Dumnezeu. 

Pe la finea utreniei, după mărturisire 
preoţimea se înbracâ, în vestminte curate 
ca neaua; nu cum-va să fie întrebat 

«când-va . . . vreunul, prietine! ce ai căutat 
la masa Domnului? ne avend haina . . . . 
•curată! 

Ieşim apoi din altariu cu toţi in faţa 
sanctuariului, la cântarea doxologiei. O 
Domne! ceva împunetoriu şi sliprinijStoriii! 
preoţii, ostaşii lui Christos. In ordine făcând 
o linie dreaptă stau ca brazii în munte; si 
cu bărbiile cărunte, şi glasul lor sonor, 
cântă cu lacrimi în ochi: „Mărire întru cei 
de sus iu! Dumnezeu, şi pe pâmîut pace"! 
-O, cântare sfîntă a Îngerilor! adusă din 
ceriu. 

T e simţaî într'o lume nouă . . . 
aprope de raiul 

L a orele 10 se începe sfinta slujbă cu 
Invocarea Sfîntului Spirit. 

Biserica plină cn drăgălaşa inteliginţă 
română din loc. o mulţime de dame evla-
viose, în genunchi landa pe puternicul Dum
nezeu ca fii şi ficele lor inocenţi. 

Iată şi frumosul popor de la sate! 
vesel, Îmbrăcat sărbâtoresce. cu faţa 
rasă cu ciorecl noi albi, şi opinci le
gate cu aţă de lână neagră, şi nn cu 
curele, ca In jos la ţară, cu gubă (suman) 
lânosă şi peptânatâ neted, şi cn manele 
ridicate la ceriu, ca bucurie şi indestulire 
nespusă ascultă sfintele cântări esecutate 
în cor, de tinerimea stndidsă de la iură, 
gimnasil şi preparandia de stat. 

După cetirea sfintei Evangeli D. preot 
M. Pop, să suie pe amvon şi ne rostesce o 
predică plină de pilde creştinesc!, vrednice 
de armare. 

L a căpătai liturgiel s'a făcat îndă
tinatul parastas pentru binefăcătorii râ
pă u sa ţi a bisericel din loc. 

După hrana cerescâ, curăţiţi de fără de 
legi le ndstre, ca inimă Înfrântă şi suflet 
«a ra t Ieşirăm din biserică, şi mergem în 
sala pregătită pentru şedinţă. 

Aci pe masă slnt aşezate done lumini 
mari arzând. în mijloc afinta cruce ca 
Evangelia, Însemnând, că: locul acesta-I 
sfînt. cu evlavie ve apropiaţi! 

Cântăm ca toţ i : „împerate ceresc"! 
rugând pe Domnul cerinluî să ne reureze de 
sus mângăelre şi ajutorinl duchului sfînt 
asupra lucrărilor nostre. 

Domnul vicariă T . Bud, deschide 
şedinţa prin o cuvîntare limpede şi plină 
•de sîmţ românesc, 

Programa şedinţei 11 puncte, peste 
-care fără dispută am trecut repede, con
statând, că : starea credincioşilor din tract 
a i de zi merge spre Înaintare, 

Şi la urmă D . vicariu T . Bud ne 
•cetesce o disertaţie despre: „Datorinţele 
preotaluljîn păstorirea sufletelor". L-am rugat 
<oa toţii, ca acest operat să ae publice In 

foia bisericescă „Unirea" din Blaş; spre 
mărirea şi însufleţirea păstorilor turmei lui 
Christos. Şi apoi încheiem sinodul cu 
sfinta cântare: „Cuvine-se cn adeverat". 

JSnaf. 

Aflându-ne la sfîrşitul anului 
şi partea oea mai mare a abo-
nenţiior nostri fiind In restanţă 
cu abonamentul, venim a-i roga 
cu tot respectul, să binevolescă 
a-ne trimite preţul abonamentului, 
cât mai grabnic, căci nn mai putem 
aştepta, avénd şi foia lipsele şi 
detonile sale pe cari trebuea să 
şi-le plătescâ. 

Administraţi unea. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă. La serbătorea ss-lor 

Archangeli an fost chirotoniţi întru preoţi 
clericii absoluţi: Aurelia Arm dispus adm. 
par. în Miraslău distr. Aiud, Petru Onosi 
dispus adm. par. în Berchiş, distr. Turda. 
IuliU Tătar, dispus adm. par. în Secuiefl 
distr. Morlaca, Victor Turc în disponibili
tate. Virgiliii Stanciă dispus adm. paroch.. 
în Şeica mică distr. Mediaş şi Eugenia Circa 
dispus adm par. în Sân-Benedic. districtul 
Biei. — M. 6n. Teodor Fodor, paroch şi 
vice-protopop onorar în Băgau şi On. loan 
Bârna paroch în Miraslău au fost trecuţi 
în statul deficienţei, cel dintâiu cu 1 Ian. 
1904 al doilea cu 1 Decembre 1903. 

Pentru Internatul Vaneean de fetiţe 
afl contribuit: A . Gruiţa Asinip. S. Mărineaş 
Bogdana. V . Saltelechi Bardoş, P. Mirăştean 
Ernot, D. Moldovan Chinees şi Emil Por» 
Feneş câte 10 cor. 71 fii.. N . Raţ Trit , V. 
Folea Giuluş, G. Pop Mâhaciu, A. Barbu-
lescu Băla, A. Nilca Vaidacuta. I . Boer 
Lechinţa, M. Luca Ilembae. A . Giurca Bu-
cerdea, I . Popasn Prefacă. I . Stanciu Viştea 
inf., E! Balint S. Martinul deş., P. Iaco-
bescu Vereşmort. N . N . , M. Ilieş Aiton. C. 
Cotorea Harţeu. I . Bunea Vad, V. L . P. M. 
S. Georgiu, G. Cornea Ilenl, I . Giurgiu 
Hărastăş. I .Racoţan Ibânesci. loan Stalcu 
Şelcăfi. Nic. Vişoli Netot. I . Fulicea Şinca 
şi I. Brânzea, Ciugu^el câte 10 c. 80 f.. 
P. Butnariu. Valea-Jidanului. V . Călugăr 
Crăciunel. L . Stăncel, M-Căpud, T. Stăncel, 
M.-Căpud. A . Dumbravă, Habic, St. Nemeş, 
Dileul r., I. Comşa, Fofeidea. 1. Laslo Szt 
Lorincz şi P. Simonetti, Reşinar câte 9 c. 
54 t.. şi P. Cristea. Şomoştelnic 14 c. 82 f., 
laolaltă 418 c. 14 f. 

Serata meseriaşilor. Reuniunea mese
riaşilor noştri din loc a dat Sâmbătă In 21 
Novembre un concert în sala cea mare a 
frumos restauratului hotel „ Univers", la care 
au luat parte aprope întreg publicul din 
Blaş. Programul a fost forte variat şi 
vorbirea de deschidere a presidentnlul prof. 
Gavrilă Precup, ne-a întărit pe toţi 1n cre
dinţă, că reuniunea este pusă pe base so
lide şi are in frunte un bărbat destoinic 
cnm este dl. Gavri l Precnp. A fost mult 
aplaudat. Tot atuncea ni-s'a dat ocasiunea 
a admira frnmdsa şi plăcuta voce a dşorei 
Aneta Nagy, care priu cântarea sa. cum şi 
prin jocul la cimbală a stors aplause ne-
sfirşite. Sperăm, că în vii tor vom ave mal 
multă ocasiune, ca se ne delecteze cu vocea 
Dsale. Asemenea a fost mult aplaudată 
Dna Emilia Domşa, bună eântâreţâ şi dşdra 

Aurelia Gruiţa, care acum s'a produs mal 
întâiu ca bună declamatoră. Dintre dni aü 
escelat Augustin Gruiţa, Aurel Maniü, şi 
Bie Mircea, iar în „Barb Lăutarul", dl Au
gustin Gruiţa, a fost neîntrecut ca tot de 
una. Incontestabil că Dl Gruiţa este un 
talent care forte bine scîe să se transpună 
în 8ituaţile cele mal comice. Aprópe tote 
punctele programului aü fost repeţite şi 
publicul nu se sătura de< a asculta doi
nele frumóse cântate 'de cor. După con
cert a urmat dans. Noul aranjament şi 
frumósa iluminaţie a otelului lasă să ni-să 
desfâşure înaintea ochilor o privelisce picto-
rescă. Petrecerea a decurs cu multă ani
maţie pană In zori. 

Inspectorul mătăsărituhi — membru 
încasa magnaţilor. Bezerédy Păi, inspectorul 
mătâsăritulul după o muncă grea de 23 
ani este numit din pane regelui membra 
în casa maga aţi lor. Domnul inspector în 
vremuri grele, la 1880 a luat asupra sa-
acesta sarcină atunci când ministeriul de 
agricultură voia să ştergă ajutorul votat 
de dietă pentru mătăsărit pe motiv, că în 
ţara nostră nu afla ogor prielnic cultivarea 
viermilor de mătasâ. Şi într'adever atunci 
numai dór' vre-o sută de familii se ocupau 
cu mătă8ăritu şi. de abia câştigau2—3 mii 
de floren!, iar astăzi aprópe o sută de mii 
de familii se ocupă cu viermi de mătasă 
şi scot un venit aprópe de 6 milióne. între 
Români s'a lăţit în acest tinm cultivarea 
viermilor de mătasă şi Domnul inspector 
pe anul viitor ridică o fabrica de mătase 
în Lugoş cn 120—150 fuse. Zaslo. 

Biografia unui scriitor rus. Editoru
lui Maxime Gorki i-a cerut într'o zi să-şl 
scrie biografia. Luând un condei, roman
cierul, după ce 1-a muiat în cerneală, notă 
aceste linii: 1878 Am fost ucenic la un 
cişmar. 1879 Am intrat ucenic la nn de
senator. 1880. Băiat la bucătărie pe un 
vapor. 1884. Comisionar. 1885. Brutar. 
1886. Corist într'o trupă de operă în voiaj . 
1887. Am vîndut mere pe stradă. 1888. Am 
voit să mé sinucid. 1890. Am fost între
buinţat ca copist la un advocat. 1891. Atn 
făcut înconjurul Rusiei pe jos. 1892. Am 
publicat primul meü roman. 

Anunţ literar. Voind a tipări din 
scrierile mele volumul al II-lea de „Novele 
şi Schiţe", care va fi cam de 18—20 cóle 
tipărite şi va costa 2 corone (4 franci), 
aduc acesta la cunoscinţa On. Public rn-
gându-1 sâ binevoepcâ a le abona cu gră
bire, ca să mé pot orienta referitor la 
numérul esemplarelor tipáriiirie. Tot odată 
accentuez, că neîncnrgend abonanţi de ajuns, 
nu le pot tipări, iar cei ce vor fi abonaţi 
îşî vor reprimi banii plătiţi, de nu s'or 
învoi să primescâ în locul lor voi. I . al 
scriere! mele „Noveleşi Schiţe", ori poveştile 
„Dela Morâ." — Acesta rog a mi-se 
comunica pe cuponul asignaţiunei. Abona
mente se fac numai la autorul loan Popü 
Beteganul în Retteg (Transilvania). 

Atragem atenţiunea St. nostri cetitori 

asupra duor cărţi: Legea comunală ed. I I , 

costă 1 cor, şi Legea despre alegerea de

putaţilor la dietă costă 60 fii, de Paul 

Rotar advocat. Ambele cărţi sunt indis

pensabile unul fie căruia om cu carte de 

pe sate, îi sînt de lipsă ca pânea de tòte 

zilele. Se pot procura de la Tipografia 

Seminar iuM din Blaş (Balăzsfalva). 
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Sérmanul pă t imesce pentru 
pëca t e l e altora. 

— povestire din viaţa ţărănescă. — 

(Continuare.) 

„îmi zici Să nu më duc, si apoi îmi po
menesc! lucruri de cele cari nu le pot asculta. 
Daca credj, cà de, aceia omeni ar fi Florea 
lui Mihaiù şi ca la de aceia te-aşi îndemna 
să-ţî dai fata, apoi n'ar trebui nici să stai 
cu mine în vorbă. De aceea më şi duc în 
trebă-mi, spune-mi deschis ce vrei, dai fata 
ori nu?" 

„Nusciăle le , më voiû înţelege cu Stefan 
nu-a eû cap la casă, alt-cum presimţesc că 
de vom face, numai nefericirea el o vom 
oăuta." 

„Bine dară, te înţelege cu Stefan şi ne 
vom mal întîlni, da dacă atunci te voia afla 
mai senină şi mai veselă." 

* 
* * 

Cătră sară Iléna cu mamă-sa vine de 
la joc, gată cina, aşa4ă tote în ordine bună, 
şi merg la culcare, iar părinţii se aşecjă 
pe un lădoiu din fundul casei, Stefan îşi iea 
pipa. Iar Todorica începe vorba şi-I zice: 
„Au4l tu Ştefane! Raveca moşa satului 
a petit azi pe Iléna pentru Uie lui Florea 
lui Mihaiû. Ce se facem, ficiorul e blând, 
de omenie şi harnic afară de aceea e în 
stare bună?" 

„Mî-a vorbit şi mie azi de acel lucru, 
chiar tatăl ficiorului zise Stefan, dar î-am 
spus că necununată fata mea nu va trece 
pragul căsii." 

„Şi eû aceea aşi dori-o Ştefane ! dar 
ce să-I faci, lumea e aşa şi noi nu ne putem 
alege, ni-am stricat noi Românii năravurile 
aşa de rău, în cât, cel ce ar voi să-şl aşe4e 
o fată după legea lui Dumnezeu, e aprôpe 
să rămână cu ea nemăritată." 

„Aşa e dragă, dar pentru aceea tot nu 
Uită Dumnezeu de cei ce îl ascultă, numai 
atunci va fi fata nostră nefericită, când am 
lăsa legea Domnului." 

• „Nu8ciû-2èû eă Ştefane! cum vom pute 
Să o ţinem, tu nu Ve4' că azi nici părinţii, 
pici copii, nu mai vreaû a ascepta. pare-că 
e un blăstem pe capul nostru, aşa fugim la 
perire." — „ E drept femeie dragă, că asupra 
nostră a Românilor să descarcă mânia lui 
Dumnezeu „pentru, făra de legi le nosţre — 
pe an ce merge ne ajung vremi mai grele, 
ni se sporesc, duşmănii, şi ni-să învîrtoşă 
inima spre a face rău. dar pentru aceea nu 
sînteni siliţi a face şi noi ca cel mai mulţi, 
din potrivă, din păţaniile altora să învăţam 
a.ne feri, de ă merge pe urma lor. ca aşa 
să nu atragă mania lui Dumnezeu asupra 
nostră şi a urmaşilor noştri, deci tocmai 
pedépsa cfr vedem eă o trimite Dumnezeă spre 
al ţ i i Să ne fie de îndemn a nu ne da fata 
neennunată, pe cum fac cei mal mulţi." 

„Drept ai bărbate, dar putere-aî tu să 
ve4l fata Trnbătrînită şi povestită că numai 
« M D f t ^ p é m mărita?" ..4< 

„Da scumpa mea, de o sută de ori mal bu
curos aşi voi s'o văd 'bătrână, săracă, ba 
chiar si mortă; numai să nu-mi necinstesc 
pragul căsel, să nu-mi facă casa de ru
şine la lume." 

„Ce ruşine bărbate? Cine mai are azi 
ruşine? Cine mai pune preţ pe cinstea 
vetrei? Nime. Hal să dăm fata cum le dau 
şi alţii, mai t a r 4 ¡ ü se va cununa şi vor fi 
tote uitate." — „Şi zéü ţl-ar cade bine să au4¡ 
pe omeni zicând că noi nu sîutem harnici, 
să mărităm o fată că am dat'o numai să o 
lee cineva ori şi cum ?" 

„Cadă, ce cade la alţii, trebne să-mî 
cadă şi mie,, dorâ şi preste mine ar trece, 
ca preste alţi! gazde mari, nu numai ca noi." 

„Ce zici femeie, gazde? Aceia nu-s 
gazde, cari nu sînt vrednici să porte numele 
de creştini şi de Români." 

„Pote Ştefane! Dar eü nu înţeleg de 
ce lumea pe unii ca aceia nu-i despreţuesce 
după purtarea lor, de ce chiar şi biraie şi 
curatori sînt dintre unii de aceia, de ce 
preoţii îl îngădue?" 

„Femeie dragă! Diregătoria lumescă nu 
prea pune preţ pe legile lui Dumnezeu, ba 
ar voi chiar să ne părăsim legea, ca pără-
sindu-ne legea să ne lăpădăm apoi şi de 
limbă şi neam, iar preoţii de trébá , nu-I 
îngăduie, pote că aînt şi preoţi, cari nu-şi 
cunosc chiemarea lor, şi aceea sînt nepă
sători, dar adevăraţii preoţi nici odată. Şi 
ca să ve4î tu că am drept mâne vom merge 
la preotul nostru — vel vedé că acela ce 
va zice. 

în un dîmb a satului „Gropâ" se înalţă 
o căsuţa modestă acoperită cu şindile, îu 
apropiata ei vecinătate este cimiteriul şi 
biserica. Căsuţa aceea e casa preotului sin
gurul om inteligent în satul „Gropâ." 

Preotul e om de mijloc. în etate cam 
de 45 de ani, om deştept sever dar de o 
bunătate nu comună; gata spre ori ce ser
viciu credincioşilor, binelui şi fericirel că
rora s'a dedicat. 

Pentru aceea şi credincioşii sînt lipiţi 
de el cu totă inima. Şi nu există afacere 
de care să se apuce fără a-1 întreba. Tocmai 
pentru dragostea şi încrederea acesta în el 
în ziua viitóre, se duse şi Purice şi soţia 
să se înţelegă cu dînsul. Şi ar fi ţinut de 
păcat îngrozitorifi a se hotări în acel lucru 
fără sfatul său. 

După ce întrară în casa preotului şi-I 
sărutară mâna cu reverinţă Ştefan zise: 
„îartă părinte că îţi fac greutate, dar am 
lipsă de nn sfat înţelept si de la inimă, 
care numai de la Domniata ¡1 pot căpăta." 

„Bine dragul mieă, răspunse preotul 
mă bucur că ai încredere în sfatul mieu, şi 
ca un om nepriceput sum gata a-ţî sta în 
ajutorifi," apoi poftindu-I să şedă îl întreba 
„care ve este dorinţa?" Ştefan se aşeză pe 
scaun suspină una din adîncul sufletului, ca 
omul năcăjit, dar şi ruşinat, de ceea ce 
vrea să povestescă, apoi zise: „Scie şi pă
rintele că am o fată, mie nu mi-o Stat capul 
s'o mărit, dar Florea lui Mihaiü nu-mi stă 
de pe cap numai s'o daă după ficiorul său 
Ilie, de cununat nu se pot încă, dar îşi vor 
scote scrisorile şi se vor cununa. Ce mă'în
veţi Iertat îmi este să fac acest lucru?" 

Au4ind. cuvintele aceste preotul tăcu 
o vreme, îşi schimbă faţa, privirea i-se făcu 
mal: aspră, în semn că forte neplăcut I-a 
venit întrebarea, dar pe încetul, privirea 
i-s'a înseninat, faţa lui şl-a căpătat iar faţa 

naturală, şi atunci apoi zise cătră Ştefan. 
„Copilul lui Mihaiu e numai bâeţandru. Ce 
lipsă ar aveaceia de însurat?" — „El nu, răs
punse Ştefan, dar femeia lui Mihaifi e cam 
slabă, şi are lipsă de economă la casă." 
Acum preotul îi răspunde. 

„Ve4l fetul miefl, cât de nepricepuţi 
sîntem noi şi ce creseere rea dăm la copil. 
Noi în l o c să ne silim a învăţa cum să 
cuvine pe copilaşii noştri, să scie purta 
cosa. sapa. secerea. umbla cu nlugul şi 
carul, in loc de a-i învăţa să-şi scie câştiga 
ceva. ei din sudorea lor. ca aşa să scie 
preţui averea câscigată, apoi în loc de a 
deda să cunoscă dările, plătir'eâ acelora, 
vîndntul şi cumpăratul. îl dedafi la fală în 
îmbrăcăminte, la benturî, fumat şi însurat. 
De aci vine că copilaşii noştri n'au grija 
greutăţilor casnice, nici nu se silesc a sci 
lucrurile prin cari trebne să-şi ţină femeia 
şi copii, fără cât ce Iese din găuocî le 
trebue vinars, tabac şi femeie, deşi nu-s 
harnici a porta, cosa, sapa, secerea. nici nu 
scifi vinde sau cumpăra o vacă, ba nici 
un purcel. 

(Va urma.) 

Sfîntul loan Botezătorul . 
(Continuare). 

Acuma pricepem şi aceea, că pentru 
ce 1-a numit Christos pe loan Botezătorul, 
de oel mai perfect dintre omeni. Pentru 
că om adevărat din acest punct de vedere 
e acela. în care facultăţile omenesc! se află 
desvoltate, cultivate, perfecţionate aşa şi 
în direcţia aceea, unde tind ele de la 
natura lor, impusă de însuşi Creatorul, 
tar fiindcă raţiunea şi voinţa sînt facul
tăţile, cari îl deosebesc pe om de fiinţele 
interiore, cu atâta e mal perfect omul. Cu 
cât mai puţină domnie concede corpului,, 
apetitului sensitiv asupra minţii, şi dacă 
raţiunea domnesce în tote, aşa In cât 
voinţa stă în serviciul minţii fără şovăire 
Iară împotrivirile apetitului ses t i i iv to t .de 
una sînt învinse, atunci putem zice, că omul 
e perfect. Şi cine nu vede, că în Sfîntul 
loan Botezătorul acestea le aflăm în cel 
mai înalt grad, cu cea mai mare punctuo-
sitate şi conseqnenţă împreunate cu o 
sfinţenie cerescă, aşa în cât pe dreptul putem 
exclama cu Mântuitorul, că: „Nu s'a sculat 
între cei născuţi din muiere, mal mare de 
cât loan Botezătorul!". 

Dar îşi mal motiveză Isus Christos, 
afirmarea acesta despre Sfîntul loan 
Botezătorul şi în alt loc, cu un alt motiv 
unde ni-1 presintâ ca pe un caracter ad
mirabil de firm şi de constant. 

„Ce a-ţl Ieşit să vedeţi în pustie, zice 
Mântnitortil, aă doră trestie Clătită de 
vînt? Dar ce aţi Ieşit, să vedeţi? afi om 
îmbrăcat în haine scumpe? -.". . " Sublime 
mult conţinătore, şi caracteristice sînt 
acestea cuvinte pentru loan Botezătorul! 
Christos ăicî nu vorbesce numai în un mod 
şi lntr'un ton comun 4 e vorbire. Oreşî-cum 
aduce aminte. ÎI face atenţi pe Iudei, să-şi 
dele de samă, că bărbatul care le-a vorbit 
în pustie nu e un om de rând, plin de 
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slăbiciuni, ca el, ci e om superior lor tn 
totă puterea cuvlntnluî. Ii îndrumeză, aşa 
zicând, să reflecteze la el înşişi, să-şl re-
cunoseă neconstanţa. slăbiciunile, să vadă 
câ el să acomodeză Împrejurărilor, tote le 
fac din considerare omenescă, tote din 
interes personal. Ca şi când ar zice apoi: 
Privi ţ i înse la acel om, cât de statornic, 
cât de fidel este el legii, cât de tare stă el, 
şi nemişcat Intre tote v i je l i i l e ! Ca şi când 
ar fi continuat mai departe: Omni. acela 
nu e un om, pe care părerile şi laudele 
dmenilor păcătoşi î l-vor pute îndoi încatro 
vre , ne cum îndoe vîntnl trestia In tote 
părţile; omul acela nu se laudă pe sine 
peste măsură, ba nici laudele, cari i-se 
cuvin, nu le primesee; Ioan Botezătorul nu 
e om, pe care ori ce vîntnîeţ al ispitelor 
lumesc! l-ar pute abate de pe calea 
dumnezeescă a virtuţilor, ci el e un om. 
care neclătit, ca o stîncă, rămâne pe calea 
sa, pe care nn-1 pote atinge, nici murdări 
răutatea lumel şi a ispitelor. 

Şi într'adevăr, ce e caracterul? Dacă 
îl considerăm în sine. nu e alt ceva. de 
cât o voinţă bine-perfecţionatâ, bine-ordinată 
Un om cu caracter calculezâ. eumpănesce 
stăpânesce prin consciinţa lui impulsiuuile 
reflexe activităţel, şi le dă o direcţie con
formă cn un principia statornic şi regulator 
al activităţii. Inse e de însemnat, câ nu 
ori ce voinţă de fer să pote numi caracter 
adevărat, de ore ce furii şi omenii cerbicoşi 
încă lucreză conform unor principii, de cari 
nu se deslipesc odată cu capul; cu tote 
acestea nu sînt omeni de caracter, de aceea 
trebue să zicem voinţă bine-perfecţionatâ, 
bine-ordinată. Caracterul consistă în în
suşirile acelea psichologice ale omului, că 
omul tot de una, între tote împrejurările 
cugetă şi lucră după acelaşi principii 
morale. De acela se pote afirma dară, că 
e caracter firm, „care nu se îndreptă după 
judecata altor omeni, ţinând azi ceva de 
adevărat, pentrn ca tot acelaşi Incrn în 
«jurând să-l lapede de la sine din cine scie 
ce motive nestatornice; care nu apără azi 
dreptatea, iară mâne pentru un folos 
material, ori temându-se de ore ce perdere 
materială, atacând-o, ascundând-o pe acesta, 
militeză pe lângă nedreptate, ori falsitate', 
acela, care nu e linguşitor, nn e laş, 
nu e cu două feţe, acela care preţu-
esce adevărul şi dreptatea mai pe sus 
de cât pânea sa, de cftt oficiul şi voinţa 
«a, — şi jnicl odată nu afirmă, că e-adevărat 
cea ce de fapt, * fals". Un adevărat 
caracter trebue să întrnnescă în sine bună
tate, sinceritate, indepedenţă, Iubirea drep
tăţii şi tot ce e mângâi tor. pentru suflet, 
Iar mai pe sus de tote moralitate şi 
bărbăţie între ori ce împrejurări, în or i ce 
ispite şi Înaintea a ori ce fel de obstacnle. 

(Va arma.) 

; Âlesandru Papiâ llarian. 
; (27 Sept. 1828-23 Oct. 1877.) 

(Continuare.) 

După ce adecă — continni Bariţiă mai 
departe muncia câte 14 ore la zi spre a 
eurăţi rugina şi spurcăciunile în scolele ro
mâneşti; după ce mijloci profesorilor plăţi 
nalt mal bune,de cât avjiseră el în ţţ-ejent; 
dup& ce câscigă câte va capacităţi pentrn 
scole, se Înt6r8erâ asupra lui toţi trântorii, 

toţi perde-vară, toţi deşerţii, toţi inimicii 
românismului şi căutând nod În papură sub 
cele mai ticăldse preteste îl tăvăliră prin 
tote pntorile unor fol periodice de atunci 
îngrecate de aerul mefitic al bălţii, ce se 
numesee CiSmegiu în Bucurescl, până ee 
omul înfrânt de muncă şi persecuţiuni. îşi 
dede dimisiunea din direcţiune." J ) 

în „Revista Carpaţilor" ce apărea sub re
dactarea lui George Sion, cetim,că nu se critica 
necapaeitatea, ori lipsa de virtuţi safi energia 
iul Maiorescu, ci „i-se imputau tote laşităţile 
şi infamiile, cari minciuna şi calomnia putea 
să le inventeze, i-se atribuiau fapte, cari 
nn le făcea, i-se cerea urmări, cari nu le 
putea face şi i-se pretindea opiniunl poli
tice, de cari nici se ocupa," ' ) 

Tot aci se spune, câ „faptul ce dete 
mai multe motive de a întări argnmintele 
infernale, fu numirea mal multor Transil
vani în posturi de profesori la scolele pri
mare şi gimnasiale." 8 ) 

Mal cu samă „Pioprietarul Român,* 
un ziar din Bucurescl „obscur şi discreditat, 
schimbător de culdre ca cameleonul, fundat 
numai pentru ca să arunce confnsiunea şi 
amestecătura în tote." ajunse a fi cuibul şi 
vatra intrigelor îndreptate contra lui Maio
rescu. Ziarul s'a fundat la 1860 de Ioan 
Eliade Rădulescu, dar la 1861 se afla sub 
redacţiucea unui I . C. Campânăşescu, şi 
apărea în tipografia lui Eliade şi asociaţii . 1) 
Deci sta şi acum forte aprope de Eliade, 
iar Eliade era duşman declarat al tnturor 
Ardelenilor, între cari în deosebi al lui 
Maiorescu. 

Aşa putem, prin urmare, înţelege 
atacurile acum pomenitului ziar contra 
Ardelenilor şi a lui Maiorescn. „De cât-va 
timp acest ziar — scrie „Revista Carpa
ţilor" — vine cu o fnrie teribilă de atacă 
pe Românii ardeleni. Pentru ca să facă 
mai mare efect, pentru ca să se facă mai 
acreditat, el a luat masca religiunei. Da ; 
religiunea nostră ortodoxă este în pericol, 
Ardelenii câţi vin şi an venit aice, toţi, 
fără a li-se căuta actul de botez, sînt uniţi 
sau uniaţi, — toţi sînt procleţi popistaşi, 
catolici, unitari, luterani, calvini, spioni 
nemţe8cl, ciocoi de tot felul, şi misionari 
periculoşi şi universali în contra orto
doxiei." 5 ) 

Apoi ast fel continuă aceeaşi revistă: 
„O miserie! o ticăloşie! Cine ar fi cugetat, 
câ în secolul de lumină, în care trăim s'ar 
mai fi găsit omeni, cari să provoce ase
menea diatribe. Totă lumea vede, că mai 
în tote naţiunile civilisate ale Europei 
predomnesc diferite culturi şi schisme, 
între Greci sînt şi catolici şi artodoxl, 
între Germani catolici, luterani, calvini, 
protestanţi; între Francezi , Englezi si 
Italian!, asemenea. Cn tote acestea nnde 
se mai văd certe religidse, şi persecuţiuni 
pentru materie de re l ig iane? . Toţi omenii 
cari sein cugeta şi scrie astăzi se înteresezâ 
a înfrăţi culturile populaţiunilor in interesul 
naţionalităţilor e t c . " 6 ) 

») «Transilvania» 1877, pag, 155-^6. 
*) «Reviita Carpaţilor* de la 15 Sept. 1861, 

pag. 324. 
») Ibideni, pag. 325. 

. - .«) Cf. Âlesandru Pop, Bibliografia pubiica-
ţinmlor periodice românescl. Bucurescl 1888, pag. 

5 ) »Rev. Carp.*, loc. cit pag. 326. 
6 ) Ibidem, loc cit. 

Nn e mirare, dacă după atâte atacuri 
şi intrige infame Maiorescu în cele din 
urmi vine în conflict cu membrii eforiei 
scdlelor, 1) cari.îl neliniştesc, în tot felul po
sibil, mai ales Eliade. care „prin intrige şi 
acusaţiuni de tot felul făcu oposiţinne lui 
Maiorescu până ce-I făcu să-şi dele dimi
siunea 

Maioresc în fine îşi dă dimisiunea. 
Tot atu aci avn audienţă la Cuza-Vodâ, care 
ÎI zise ca acesta ocasiune: „Nu voiesc sub 
nici un pretest să-ţi primesc demisiunea, 
să remâi şi-ţi voifi face tote concesiunile 

ce vel cere." s ) 
Dar cu tote zisele lui Vodă, în 10 

Iuliu acelui an i-s'a primit dimisiunea şi 
Maiorescu înlocuit prin Âlesandru Papiâ 
llarian plecă spre Itsria. 

Atunci Papifl. era încă îuris-consHltul 
statului Moldovei şi se bucura mult de sim
patiile" Principelui Cuza, care la stăruinţa 
partidei Rosetti. representată prin ministrul 
Malinescu*) în aceeaşi zi, adecă în ziua de 
10 Inlifi a „decretat" numirea lui in postul 
de director la Eforia instrucţiuneî publice. B ) 

(Va urma.) 

Prof. Dr. Ioan Baţiti. 

Posta „Uniri i". 
Ş. B. Nu se află nici una din celea ce întrebaţi. 

'1 Cf. V. Al. Urechia, «Istoria sculelor rom. 
de ia 1860-1861», Bucurescl 1893, vol. III pag. 250. 

' ) Cf. »Re"vista Carpaţilor» loc. cit. pag. 927. 
3 ) Scrisérea luï P. Poppasu cătră 6. Bariţii 

dto Bucurescl 18 Aug. 1861, Sn Mss. Acad. Rom. 
Nr. 1005. 

*) Cf. aceiaşi scrisôre. 
5 ) Ve<JI actul de numire publicat în «Monitorul 

oficial» de la 18 Iulie 1861, Nr. 157. 

Editor şi redactor rëspundêtor: 
Aurel C. Domsa. 

I n s e r a t e . 
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(44) 4 -20 

8 zile se lasă spre 
probă. 

Numai 275 fl. 
Să trimite cu ram

bursa ori anticipân-

du-se preţul. 

Un escelent ceas de busunar 

Remontoir, de nichel sistem „Patent 

Roskopf." Se vinde cu garantă de 3 

ani. — Se dă gratis şi o frumdsă 

catenă aurită şi alte articole de reclam. 

Celor ce nn le copine li se retrimit banii. 

M. I. H O L Z E R 
mare deposit de ceasuri şi juvaere. 

(Austria) Zrakovia Dietelsgasse 66. 

Liferantul oficialilor de stat. 

Preţcuranturi se trimit l a cerere , 
gratis şi franco. 

Se cânta agenţi. ( > 

( » 

• • o 
- £ r Anunţul se p6te reprodno*. j > 



P a g . 472 Ü N I R E A Nr . 48 

« 
-5 
P 
O 
O 
m 

g 
« 
© 

a 
«• 

>{S 
4) 

în binevoitorea atenţiune 

E în interesul unui fiecăruia să 
se convingă despre 

s e r v i c i n l m e u p r o m p t 

şi 

p r e ţ u r i l e m e l e m o d e r a t e , 

aşa că unul fiecare cu bani puţini 

se p6te îmbrăca ieftin, bine şi 

frumos. Cu t6te că marfa mea o 
vând cu un preţ de tot moderat, daii 

totuşi pe lângă plătiri în rate. Se 

primesc comande după mesură 

şi se efeptuesc solid şi prompt. 

F o l o s i ţ i o c a s i n n e a ! K -

Cu stimă: 

B . Ascher. 

• = Mare deposit de vestminte 
pentru domni, domne, — deposit 
de cămeşi, pălării şi cufere. E E -

M e d i e ş — M e d g y e s . 

(52) 1 -6 

Comunicarea trenurilor 
ijrin nara KMloszog (Blaj) . 

(valabil din 1 Octobre 1903). 

cătră g a r a 

T e n ş - T ö v i s 

226 persöne persöne 

1246 mixt mixt 

735 accelerat accelerat 

262 accelerat accelerat 

C o p ş a - - K i s - K a p n s 

104 persöne persöne 

216 mixt mixt 

905 accelerat accelerat 

12»' äceelerat äceelerat 

S 6 v â r a d 

403 

248* 
mixt r • mixt 

de la 

102 

215 

904 

12.28 

2?2 

124* 

734 

261 

826 

650 

(29) 13—20 Fundat în anul 1789. 
E R i V E & T K R K K L & S C H W E I O E R , 

liieranţi de curte eeg. şireg. pentru materie de mătasă şi ornamente sacre. 

Viena I. KoWmarlt. 2. 
„la MflmDiil alb". 

Recomandă 

ornatele sacre, pregă
tite strict după ritni 
grec. ca de es. falone. 
diaconale, sticharii, 
8aecos , omofor. epige-
nation. mitre. maEdii. 
plaf canice. baldachine, 
prapori etc. cum şi tote 
ntensiileşi vaselesacre 
de metal, ca disc. ci-
boriă. cruce, chivot, 
artoclasie. uicheriă şi 
dicheriu, cădelniţe, 
candele, sfeşnice, can
delabre etc. tote pre
gătite solid şi cu preţui 

cel mai ieftin de 
fabrică. 

Catal6ge ilus
trate se trimit la ce
rere gratis şi franco. 

Bănea de asigurare 

A N S I L V A N I A 
— = întemeiata la anul 1868 = — 

în Sibiiu, strada Cisnădieî nrul 5 edificiile proprii), 
asigureză în cele maî avantagiose condiţii: 

contra pericolului d e incendia şi esplosiune, 

edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite şi producte economice etc. 

—: asupra vieţii omului = — 
în tote combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de 

zestre, de copii, rente, pe viaţa etc. etc. 

Asigurări poporale fără oeroetare medioală. 

Asigurări pe spese de înmormântare cu sotvirea imediată a capitalului scadent. 

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, 
cu finea anului 1900: 1,303372 cor. lă bani. 

Valori asigurate contra incendiului: ^ Capitale asigurate asupra vieţii: 
72,420.289 oordne. W 9,248.543 corone. 

Pentrn flesnâgnliiii de incendii 3,003 550 c- sentrn ca^taleisipratewMl &738 .793S-

Oferte şi orî ce informaţiunî se pot primi de la: 

Direcţ iune în S ib iu , str. Cisnădieî nr. 5, et. I.; curtea I., 
precum şi de la subagenţil din tote comunele mal mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Arad, Braşov, Caşovia, Cluş, Timişora şi Făgăraş. 

(5) 34—52 •"' 
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flltl m i j l o c e s c mâl ItttfB,' mai d i scre t , y i t a » iute : 

Ofiţerilor, oficianţilor privaţi şi de stat, industriaşilor, ne-
> ^ . . J L ^ L * , — ~* — -^-9-ie \ credit. 

^ Pe l^ngă re{?Jătîte„a^aatâfiy6să = = = 
..... * >.. --T iii i y — „ . , . . , . « . , . , . — , — _ 

Pe căsi, pământuri, ,r^Hţ4ţ)[>;,nujlQcesc,,îpii.lp<^ prim şl 
doilea şi. chiar t ş i v alteeilea împfcumutui& ife amortisa-

- ; / ' l ^ ^ ţ i i ^ W:4* | 2 şi 5°| 0. 

Conversiunile, eele? a r a t - <^n*pl#aj|j9 <ţe şi^ocesciuţe, pe. lângă 
; n r e m m i e ^ Q a i ^ ^ A c, 

C â ş t i g Infoî^aţitm ; 

căuşele de tranşare ale comercianţilor necapabîlî de a plăti le descurc caiprtoqacdfft mare gwjâl 

f t § FWtm i tforartr ' psţBi s e m i 

'"i V ' l I '' '•' ,f f '""'8 « $ **»4 
'«tluMMMIMr 

(7) 85 - 52 , . Canţelaniq ijpţpipnpţil t ^^jţsăril comerciale. 
( B U D A P E S T, V I I . Erzsébet konit 22, 1112. 

L4_ JTL 

C J L J U L J L J O " 

Numêrul patentei 
ii .iff •..">'} VUi , Ì * 

pregătitor de ventilatóre patentate, pentru, fereişţj 
B U D A F & B T , TOI, J6zaef*utoga, 14. 

T 7 " T T 

în atenţia directorilor M ftiaiT sunt deja în folotinţa I 

Pentru luarea niăsu^ merqgsă ve 'adresâţlinie.J: m 3 ; ' " - ' > T « 0 

h «ci niiue «eri jsăaetaiteşa W ) , 
ş i c a r e é é f e p u t e m ' p à s t r i ï m a i n a i ^ ! l à i f g « i y e t l 0 â t l B i $ U t n v i t & . = 

Ventilatorul aflat şi patentat de cătră Carol Beck este fabrica|iune magiară, care întrece 
t d t e ventiîatdrele din străinătate,' atât în ce ffrîveâte 's9o^uî,"cât' şr bunătatea. Din punct d e v e 

dere sanitar, curentul e eschis prjn apertura de 45 °/o. S e p o t a p l i c a l a t<Jte f e r e s t i l e . A m f d r t e 

m u l t e s c r i s o r i d e r e e t u i o s c m ţ A , c a i i d o v e d e a , c â p u b l i c u l e . d e u i i ş i înţil^âjn^ 

Preţuri*» yeatilaţdrelor: 
Cel mal mare şi mar "greu, cu . . . 

decoraţiufte* . . j ]> ^ j ; >

 !. . . : ^ , .. Qt-2&'r^t 
Pentru fereşti comune, şcoli, institute . 

şi locuinţe private . . . . . s . . „ lâ*-— 
\ Pentru fereşti mal usore si mal simple „ 9'— 

0 Comandele atât In loo, oât şi In provinţă se efeotneso f6rte prompt şi f6rte repede. 

Vetitilatôrele omlete Wtesesc în următdrele 
loottrïépwijsepumi^.^siaa $#tim^ magiară, 
Mmistenul *de comerem, (îimnasiul reformat, 
ijudqţiaeul^Şir^djBte eiecşentare de stat din Kis-
Pes*t şiîn ftfat*mmè * èpìtale şi şcoli din capitală 
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AteKeruJ de m a ş i ni si de 

p l u g u r i al Iul 

E u g e n fii e o 1 a 
1 : ' 1 ' d i n B L i Ş . = 

Se recomandă pentru pregătirea a ori ce „fel de lucru, ce cade în acest faefe'şi anume: maşiţki 
şl instrumenta ecmiomice, plugwri schiinbătdres maşini de frecat cucuruzul, 

maşini $e imblătit. • • 
Face tot feliul de 

R E p A R A T U R I 
• o o o la maşinreu'vaptjr şi alte Roiuri de maşini, o O (51) 1-10 

Aducem l a cunoştinţa ÎJMormveffitorl, că Cartea de Cetire de Ştefan 
Pop s'a înlo^uitcu: 

p f l f i T g f t tm C E T I R E 
^pentru clasa:''ÎI. 3 I T Î . şi I V . pr imară, 

r Gde> XK ̂  Ĵ *u$& 1̂ ^ ^ngţ^aan. r*—. #— 

fţp ^repusă după, |6%,^erjn|eleh$d§$ce^|taj|jd cont de desvoltarea intelectuală a băieţilor după clase. 

Cartea are format 8 4 .pg. 310, leg. frumos, costă 1 C. + porto 10 fii. 

+ \ 
mm* 

,*\*\' \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ . \ * \ * \ . N . \ . v 

ŢimbfeiM^ i¥iele: aft fostdecar&te la esposiţia milenară. 

, , Ţ i m b a l e de sa lon 
cu pedal, castanii, negre, cu o resonanţă f6rte tare şi plăcută, de o 

construcţie ]?ună, cu garantă de treî ani. Preţul de prăvălie 150 
floreni, €r i f W b e Se pot^căpgta cu 75 Horenfc Daă 

^mştruoţiedeplina peatru 8 n\ la lună. 

P r e s c u r a n t t r i m i t g r a t u i t . 

miliitrn di ţlmbal* diplomat şi ln?»ntatorul ţimbalei uCor6na flw". 

BUDAPEST, VII., Nefelejts-utcza 43. szam. (10) 35-^2 

$rr 

» m&'m&- ma 
Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


